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— За 2010 год ка лек тыў Бе ла рус-
ка га аў та ма біль на га за во да да сяг-
нуў доб рых вы твор ча-гас па дар чых і 
эка на міч ных па каз чы каў, — рас ка заў 
Ге не раль ны ды рэк тар аб' яд нан ня 
Пётр ПА РХОМ ЧЫК. — Мы ўма-
ца ва лі свае па зі цыі лі та раль на на 
ўсіх рын ках, па шы ры лі геа гра фію 
экс пар ту. І са мым вя лі кім да сяг нен-
нем гэ та га го да з'яў ля ец ца тое, што 
мы здо ле лі за ка рот кі пе ры яд пас ля 
су свет на га фі нан са ва-эка на міч на га 
кры зі су рэз ка на рас ціць вы твор часць 
кар' ер ных са ма зва лаў вя лі кай гру за-
пад' ём нас ці. Толь кі за 9 ме ся цаў за-
вад ча на мі вы раб ле на 238 са ма зва лаў 
гру за па д’ём нас цю ад 136 да 360 тон. 
Та кой коль кас ці кар' ер най тэх ні кі 
сён ня не ро біць ні вод ны з яе су свет-
ных вы твор цаў. І ёсць поў ная ўпэў-
не насць у тым, што да кан ца го да 
бу дзе вы раб ле на 368-370 кар' ер ных 
са ма зва лаў та кой гру за пад' ём нас ці. 
Гэ та бу дзе рэ корд прад пры ем ства, 
та му што та кой коль кас ці кар' ер най 
тэх ні кі асаб лі ва вя лі кай гру за пад' ём-
нас ці бе ла за ўцы не вы раб ля лі больш 
за два дзя сят кі апош ніх га доў. Мы 
прак тыч на вяр ну лі ся на па каз чы кі, 
да сяг ну тыя пры жыц ці ў вя лі кай і 
друж най сям'і, якая зва ла ся Са вец-
кім Са юзам.

Яшчэ ад на важ ная па дзея ў жыц-
ці на ша га ка лек ты ву ад бы ла ся зу сім 
ня даў на — у Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі цы з удзе лам Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі ад-
кры ла ся су мес нае прад пры ем ства з 
сэр віс ным цэнт рам, вы твор чыя пло-
шчы яко га пе ра вы ша юць 4 ты ся чы 
квад рат ных мет раў. Пры чым зроб ле-
на яно бы ло за мак сі маль на ка рот кі 
тэр мін. Там ства ра ец ца ла гіс тыч ны 
цэнтр, з да па мо гай яко га мы змо жам 
ува хо дзіць і ў су сед нія з Кі та ем кра-
і ны рэ гі ё на.

А яшчэ ра ней мы ад кры лі су мес-
нае прад пры ем ства ў Ка зах ста не, 
якое ўжо пры сту пі ла да пра цы. Яго 
га лоў ная за да ча — ства раць но вую 
тэх ні ку і стаць лі да рам у вы твор час ці 
са ма зва лаў, якія пра цу юць пад зям-
лёй. Гэ та доў гі шлях, але мы ўзя лі ся 
за гэ тую пра цу і ста вім пе рад са бой 
за да чу быць пер шы мі не толь кі ў вы-

твор час ці кар' ер ных са ма зва лаў, якія 
вы ка рыс тоў ва юц ца пры ад кры тым 
ме та дзе зда бы чы ка рыс ных вы кап-
няў, але і для за кры та га ме та ду іх 
зда бы чы.

Не так даў но за рэ гіст ра ва на ў Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі прад пры ем ства 
су мес на з Кор кін скім эк ска ва тар-
на-ра монт ным за во дам Ча ля бін скай 
воб лас ці. Для збор кі кар' ер ных са-

ма зва лаў ма лой гру за пад' ём нас ці — 
30-45-55 тон. У на ступ ным го дзе мы 
пла ну ем там збі раць ад 100 да 200 
адзі нак та кой тэх ні кі.

Уз рас лі і экс парт ныя па стаў кі на-
шай пра дук цыі. За пер шае паў год дзе 
бы ло рэа лі за ва на столь кі ж пра дук-
цыі, коль кі мы пра да лі за ўвесь мі-
ну лы год, які быў для за во да вель мі 
скла да ным па пры чы нах, якія не за-
ле жа лі ад нас. Але мы змаг лі вы бу да-
ваць сваю пра цу так, каб ка лі трэ ба 
— зра біць ры вок. І мы яго зра бі лі. Па 
вы ні ках го да экс парт па ві нен склас ці 
630-635 міль ё наў до ла раў. Гэ та для 
нас вя лі кі крок на пе рад.

Так са ма мы пра вя лі сур' ёз ную 
пра цу на на шым Ма гі лёў скім аў-
та ма біль ным за вод зе і за вяр ша ем 

пра ект па ства рэн ні там вы твор чых 
ма гут нас цяў па вы пус ку чы гу нач ных 
ва го наў. І ўжо сё ле та вы ра бім больш 
за ты ся чу ва го наў. І са мае га лоў нае 
— па шы ра на га ма пра дук цыі. Ка лі 
ра ней там ра бі лі толь кі гру за вы ва-
гон і хо пер для пе ра воз кі ка лій ных 
угна ен няў, то сён ня мы га то выя пра-
па на ваць па куп ні кам цэ мен та во зы і 
збож жа во зы, ва го ны для пе ра воз кі 
ле су, кан тэй не раў... Так што ў гэ та га 
прад пры ем ства вель мі доб рая перс-
пек ты ва.

На на ступ ную пя ці год ку пе рад ка-
лек ты вам ста іць за да ча па вя лі чыць 
аб' ём вы твор час ці пры нам сі ў 1,7 ра-
за. Ад па вед на вы рас це і за ра бот ная 
пла та пра цаў ні коў. Сён ня яна скла-
дае ў эк ві ва лен це 550 до ла раў, а да 
кан ца пя ці год кі па він на пе ра вы сіць 
1 ты ся чу до ла раў.

Нам трэ ба на рас ціць вы твор часць 
кар' ер ных са ма зва лаў асаб лі ва вя-
лі кай гру за пад' ём нас ці. За най блі-
жэй шыя два га ды мы ма ем на мер 
ства рыць яшчэ ад ну збо рач ную 
вы твор часць пло шчай 14,5-15 ты-
сяч квад рат ных мет раў, дзе пла ну ем 
збі раць кар' ер ныя са ма зва лы асаб лі-

ва вя лі кай гру за пад' ём нас ці — 
320-360 тон. А ў ся рэ дзі не но вай 
пя ці год кі, я ду маю, мы па ра ду ем 
на шу кра і ну яшчэ ад ным пос пе-
хам і па ка жам кар' ер ны са ма звал 
гру за пад' ём нас цю 420 тон.

Ця пер на шы аў та са ма зва лы 
пра цу юць прак тыч на ва ўсіх 
кут ках зям но га ша ра. Гэ та Аў-

стра лія і В'ет нам, Кі тай і Ман го лія, 
аф ры кан скія кра і ны — Ан го ла, Егі-
пет і ПАР, кра і ны Ла цін скай Аме ры кі 
— Ве не су э ла, Ку ба, Чы лі. Зроб ле ны 
вель мі доб рыя на пра цоў кі і ўжо ў 
на ступ ным го дзе на шы ма шы ны бу-
дуць па стаў ляц ца ў Бра зі лію, Ін дыю, 
Ін да нэ зію. А на огул пе рад за вад ча на-
мі ста іць за да ча не ад даць ні вод най 
пя дзі «сва ёй зям лі» на тра ды цый-
ных рын ках збы ту, дзе мы тры ма-
ем іх ёміс тас ці ў ме жах 95-96, а ў 
не ка то рых дзяр жа вах пост са вец кай 
пра сто ры і да 100 ад сот каў. Па сту-
по ва ад ва ёў ва ем рын кі і ў на шых 
кан ку рэн таў. Па цвяр джэн нем та му 
мо жа слу жыць за клю чэн не кант рак та 
з Ка рэ яй на па стаў ку ў гэ тую кра і ну 
55-тон ных са ма зва лаў на су му больш 
за 15 міль ё наў до ла раў.

Сяр гей ПРО ТАС.
Фота БЕЛТА 

і з архіва прадпрыемства.

Важ кія перс пек ты вы Важ кія перс пек ты вы 
БЕ ЛА РУС КА ГА АЎ ТА МА БІЛЬ НА ГА ЗА ВО ДАБЕ ЛА РУС КА ГА АЎ ТА МА БІЛЬ НА ГА ЗА ВО ДА

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
ААТ «Бе ла рус кі аў та ма біль ны за вод» спе цы я лі зу ец ца на вы пус ку 

кар' ер ных са ма зва лаў вя лі кай і асаб лі ва вя лі кай гру за пад' ём нас ці, а 
так са ма ін ша га цяж ка га транс парт на га аб ста ля ван ня, якое вы ка рыс-
тоў ва ец ца ў гор на зда быў най і бу даў ні чай га лі нах пра мыс ло вас ці.

У 2008 го дзе ор дэ на Пра цоў на га Чыр во на га Сця га Бе ла рус кі аў та-
ма біль ны за вод ад зна чыў 60-га до вы юбі лей.

7 ліс та па да 1958 го да з кан ве е ра за во да сы шоў пер шы 25-тон ны 
МАЗ-525 (вы твор часць гэ тых ма шын бы ла пе ра да дзе на з Мінск ага аў-
та ма біль на га за во да).

У 1960 го дзе на прад пры ем стве пры сту пі лі да пра ек та ван ня «Бе ла-
заў» — са ма зва лаў прын цы по ва но вай кан струк цыі для рас пра цоў кі 
ра до ві шчаў ка рыс ных вы кап няў ад кры тым ме та дам.

Уся го ж за ўсю гіс то рыю прад пры ем ства Бе ла рус кім аў та за во дам 
рас пра ца ва на больш за 500 ма ды фі ка цый кар' ер ных са ма зва лаў гру за-
пад' ём нас цю ад 27 да 320 тон, вы пу шча на звыш 130 ты сяч адзі нак кар'-
ер ных са ма зва лаў, якія бы лі ад праў ле ны ў больш як 70 кра ін све ту.

Сён ня пра дук цыя ААТ «Бе ла рус кі аў та ма біль ны за вод», яго фі лі яла 
— Ма гі лёў ска га аў та ма біль на га за во да, а так са ма СЗАТ «Ма гі лёў скі 
ва го на бу даў ні чы за вод» і РУП «Ста ра да рож скі ме ха ніч ны за вод», якія 
ўва хо дзяць у склад ПА «Бе лАЗ», гэ та:

— кар' ер ныя са ма зва лы гру за пад' ём нас цю ад 30 да 320 тон;
— са ма зва лы па вы ша най пра ход нас ці з гід ра ме ха ніч най транс мі сі яй;
— бу даў ні ча-да рож ныя ма шы ны і ма шы ны для аб слу гоў ван ня гор-

на-транс парт ных ра бот: па груз чы кі, буль до зе ры, аў та бе то на мя шал кі, 
скрэ пе ры, ця га чы-бук сі роў шчы кі;

— ма шы ны для пад зем ных ра бот: са ма зва лы пад зем ныя, па гру зач-
на-да ста вач ныя ма шы ны, ша сі ўні вер саль ныя, транс парт ныя срод кі 
для пе ра воз кі лю дзей, пад зем ныя бе то на мя шал кі;

— ма шы ны для ме та лур гіч ных прад пры ем стваў: шла ка во зы, цяж-
ка во зы;

— ма шы ны ад мыс ло ва га пры зна чэн ня: кат кі са ма ход ныя, ша сі пад 
віб ра ўста ноў ку, смец ця во зы, аэ ра дром ныя ця га чы, па лі ва а ра шаль ныя 
ма шы ны;

— гру за вы ру хо мы са стаў: ва го ны-хо пе ры для пе ра воз кі мі не раль-
ных угна ен няў, лю ка выя паў ва го ны,

— та ва ры на род на га спа жы ван ня.


